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Zadanie 1.

Rozwiązać równanie ruchu oscylatora anharmonicz-
nego:
a)

mẍ = −αx3

b)

mẍ = −k sin x

Zbadać otrzymane rozwiązania.
Zadanie 2.

Rozwiązać równanie ruchu dwóch sprzężonych oscyla-
torów harmonicznych:

m1ẍ1 = −k1x1 + k(x2 − x1)m2ẍ2 = −k2x2 + k(x1 − x2)

Sprawdzić poprawność rozwiązania korzystając z za-
sady zachowania energii:
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Narysować zależności x1(t), x2(t), x1(x2),m1v1(x1),m2v2(x2).
Powtórzyć rachunek metodą ExplicitEulerExplicitEulerExplicitEuler dla róż-

nych wartości kroku całkowania.

Zadanie 3.

Rozwiązać (numerycznie) równanie ruchu N sprzężo-
nych oscylatorów harmonicznych:

mẍi = −kxi +K(xi−1 − xi) +K(xi+1 − xi)

gdzie i = 1, 2, . . . N . Oscylatory są połączone w ten spo-
sób że N + 1 ≡ 1, czyli N -ty jest połączony z N − 1 i
pierwszym. Sprawdzić zasadę zachowania energii:
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Wyniki przedstawić w postaci animacji lub wykresu
3D funkcji φ : i→ xi(t), gdzie i = 1, 2, . . . , N .
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